

第七屆顱顏暨唇腭裂手術 國際研討會大會紀實

◎台北長庚顱顏齒顎矯正牙科 林佳葳住院醫師、邱鈺婷主治醫師

第七屆顱顏暨唇腭裂手術國際研討會於9月26至28日假桃園長庚醫院舉行。這次大會在微笑列車基金會與羅慧夫顱顏基金會共同贊助下，有朋自遠方來，各國顱顏團隊共257位醫師參與。

大會的主題是唇腭裂及顱顏畸形的治療。首日由陳昱瑞主委揭幕致詞，接著陳國鼎主任等發表就一期唇修復之近年研究成果與治療要點；腭咽的修復治療，則由術式的演進到不同年齡層治療的準則做深入的探討。微笑列車之夜則提供世界各地醫師們病例與研究分享的園地，我們看到即使資源不足的地方，醫療團隊仍努力提供最好的照顧。

第二天的主題為唇腭裂患者其語言治療的評估與處理，以及植骨手術及口鼻瘻管的處置。手術示範則是經典的唇裂與腭裂修補。在矯正牙科方面，則提供單側唇腭裂嬰兒的牙床模型、牙床及鼻塑型模板，由本院顱顏齒顎矯正牙科主治醫師與住院醫師們作為各組的指導醫師，帶領各地矯正牙科醫師及有興趣的外科醫師們實際操作，分享長庚醫院改良式的牙床鼻型塑型術，讓與會的

醫師能更了解長庚醫院顱顏團隊治療的做法，並且對於實作方面有任何的問題都能立刻討論相互激盪。

第三天主題著重在二期唇鼻修復、顱顏生長發育的介紹以及討論正顎手術相關主題。手術示範則為唇腭裂之正顎手術與唇鼻二期整復，以及困難雙側唇腭裂鼻齒槽塑性矯正之示範及操作課程。豐富及緊湊的第七屆顱顏暨唇裂手術國際研討會在第三天完美落幕。

長庚醫院顱顏暨唇裂手術國際研討會至此已舉辦數年，歷年遠道而來參與的成員不乏熟悉的面孔，他們願意每年前來參與的理由，不外乎是：以長庚經驗用在照顧自己的病人，可以得到良好的治療成效，因而更願意精進自己所學，進而分享長庚經驗。而參與活動的醫師們，也獲得了許多的回饋與成長，是個難得的學習經驗。◊



來自32個國家共257位醫師於研討會結束後共同合影留念

